

校企合作建立大学生就业实习基地的探索与实践

王 新

(湖北汽车工业学院 设计学院, 湖北 十堰 442002)

摘要: 随着高等教育的普及, 大学生就业问题日益凸显。为了提高大学生的实践能力和就业竞争力, 加强学校与企业之间的合作, 建立大学生就业实习基地成为一种有效的途径。通过校企合作, 学校能够更好地了解企业需求, 调整人才培养方案; 企业可以提前选拔优秀人才, 为自身发展储备力量。当前, 校企合作建立大学生就业实习基地需要完善合作机制、加强过程管理, 以推动校企合作实习基地建设的可持续发展, 为大学生就业和企业发展提供有力支持。

关键词: 校企合作; 大学生就业; 实习基地

随着高等教育的普及, 大学生就业问题日益凸显。同时, 企业对于高素质、应用型人才的需求也越来越迫切。在这样的背景下, 校企合作建立大学生就业实习基地成了促进高校人才培养与企业人才需求对接的重要途径。

从学术意义来看, 研究校企合作建立大学生就业实习基地有助于丰富高等教育人才培养模式的理论体系, 为高校教育教学改革提供理论支持。从实践意义来讲, 通过建立有效的大学生就业实习基地, 能够提高大学生的实践能力和就业竞争力, 为企业输送更多符合实际需求的人才, 促进企业的发展, 同时也有利于缓解大学生就业压力, 推动社会的健康发展。

一、校企合作建立大学生就业实习基地的理论基础

(一) 产学研合作理论

产学研合作理论强调企业、高校和科研机构之间的合作, 通过整合各方资源, 实现人才培养、科学研究和社会服务的有机结合。在校企合作建立就业实习基地的过程中, 高校为企业提供人才和技术支持, 企业为高校提供实践平台和资金支持, 双方通过合作实现互利共赢。

(二) 人力资本理论

人力资本理论认为, 通过教育和培训可以提高人的能力和素质, 从而增加个人和社会的财富。校企合作建立就业实习基地为大学生提供了实践锻炼的机会, 有助于提高他们的专业技能和综合素质, 增加其人力资本存量, 为未来的就业和职业发展打下坚实的基础。

(三) 协同教育理论

协同教育理论强调教育系统内部各要素之间以及教育系统与外部环境之间的协同作用。在校企合作建立就业实习基地的过程中, 高校和企业需要协同配合, 共同制定实习计划、指导学生实习、评价实习效果等, 以实现人才培养的目标。

二、校企合作建立大学生就业实习基地的现状分析

(一) 校企合作建立就业实习基地的模式

目前, 校企合作建立大学生就业实习基地主要有以下几种模式:

1. 高校主导型: 高校主动与企业联系, 建立实习基地。这种模式下, 高校在合作中占据主导地位, 负责实习基地的规划、组织和管理。
2. 企业主导型: 企业根据自身发展需求, 与高校合作建立实习基地。企业在合作中发挥主导作用, 高校主要提供人才支持。
3. 校企共建型: 高校和企业共同出资、共同建设实习基地, 双方在合作中平等协商、共同管理。

(二) 校企合作建立大学生就业实习基地取得的成效

1. 提高了大学生的实践能力: 通过在就业实习基地的实践锻炼, 大学生能够将所学理论知识与实际工作相结合, 提高了自己的实践操作能力和解决实际问题的能力。许多学生在实习期间能够独立完成工作任务, 得到了企业的认可和好评。
2. 就业竞争力增强: 实习经历为学生的就业增添了砝码。部分实习表现优秀的学生已经与实习企业签订了就业协议, 提前解决了就业问题。同时, 实习也让学生更加了解企业的文化和工作环境, 明确了自己的职业发展方向。
3. 促进了高校人才培养模式的改革: 通过与企业的合作, 学校能够及时了解企业对人才的需求, 调整教学内容和课程设置。在实践教学方面, 引入了企业的实际项目和案例, 使教学更加贴近实际工作。这有助于推动高校人才培养模式的改革, 切实提高学校的人才培养质量, 培养出更符合社会需求的高素质人才。

4. 校企合作关系深化: 校企双方在就业实习基地建设过程中建立了良好的合作关系。企业对学校的人才培养质量和学生的综合素质有了更深入的了解, 愿意进一步加强与学校的合作, 在人才培养、科研合作等方面开展更多的合作项目。企业还通过实习基地, 提前了解和选拔优秀的大学生, 为企业的发展储备人才。

(三) 校企合作建立大学生就业实习基地存在的问题

1. 合作机制不完善: 校企双方在合作过程中缺乏有效的沟通

与协调机制,合作协议的签订不够规范,双方的权利和义务不明确,导致合作的稳定性和可持续性较差。

2. 就业实习基地管理不规范:由于实习学生分散在不同的企业,学校对学生的管理难度较大。部分实习基地缺乏科学的管理制度,对学生实习的指导和监督不到位,实习内容和实习时间安排不合理,影响了实习效果。在实习过程中,个别学生也出现纪律松懈、工作态度不认真等问题。

3. 企业参与积极性不高:一些企业认为参与就业实习基地建设会增加企业的成本,而且实习学生的流动性较大,对企业的实际贡献有限,因此参与的积极性不高。

4. 实习指导教师不足:随着实习学生数量的增加,实习指导教师的数量相对不足。部分教师缺乏企业实践经验,在指导学生实习时存在一定的困难。

5. 实习与就业的衔接不够紧密:部分高校在实习基地建设过程中,过于注重实习环节,而忽视了实习与就业的衔接,导致学生实习结束后难以顺利就业。

三、校企合作建立大学生就业实习基地的对策建议

(一) 完善校企合作机制

建立完善的合作机制是校企合作成功的关键。双方应签订规范的合作协议,明确双方的权利和义务,保障合作的稳定性和可持续性。双方应建立有效的沟通与协调机制,建立定期的交流会议制度,及时了解学生的实习情况,解决合作过程中出现的问题,共同做好实习基地建设和学生管理等工作。双方应建立合理的利益分配机制,充分考虑企业的利益需求,提高企业参与的积极性。

(二) 加强就业实习基地管理

加强就业实习基地的管理是提高实习效果的重要保障。校企双方都应建立科学的管理制度,加强对实习学生的指导和监督。学校要制定严格的实习管理制度,加强对学生的思想政治教育和纪律教育。企业要建立科学的实习基地管理制度,明确实习基地的职责和 workflows。要合理安排实习内容和实习时间,确保实习内容与企业实际需求相符合,实习时间能够满足学生实践锻炼的需要。

(三) 提高企业参与积极性

提高企业参与积极性是推动校企合作的重要动力。政府应出台相关政策,对参与就业实习基地建设的企业给予税收优惠、财政补贴等支持。高校应采取多种措施,如为企业提供技术支持、人才培养等,降低企业的参与成本,提高企业的收益。高校应加强与企业的合作,向企业介绍校企合作的好处,如提前选拔优秀人才、提升企业社会形象等。同时,建立企业评价机制,对参与就业实习基地建设的企业进行评价和表彰,提高企业的社会知名

度和美誉度。

(四) 加强实习指导教师的队伍建设

加强实习指导教师的队伍建设是提高实习效果的有力保障。一方面学校要加大对实习指导教师的培训力度,组织教师到企业进行实践锻炼,提高教师的实践能力和指导水平;另一方面,聘请企业的技术骨干和管理人员作为兼职实习指导教师,充实实习指导教师队伍。校企合力建设一支专兼结合的指导教师队伍。

(五) 加强实习与就业的衔接

加强实习与就业的衔接是提高学生就业竞争力的重要途径。高校应在实习过程中,加强对学生的职业规划和就业指导,帮助学生树立正确的就业观念。企业应在实习过程中,对学生进行考核和评价,为优秀学生提供就业机会。建立实习与就业信息共享平台,及时发布企业的招聘信息和学生的实习表现,促进实习与就业的有效衔接。

四、结语

校企合作建立大学生就业实习基地对于提高大学生实践能力、促进高校人才培养和企业人才储备具有重要意义。未来,校企双方在深度与广度方面需要进一步加强合作,不断探索和创新合作模式和管理机制,在人才培养方面,共同制定人才培养方案,开展订单式人才培养;在科研合作方面,共同开展科研项目研究,解决企业生产中的实际问题。共同服务社会,为大学生就业和企业发展做出更大的贡献。

参考文献:

- [1] 郭娟. 校企合作下实习实践基地建设的实践与探索——以环境艺术设计专业为例 [J]. 纺织报告, 2024,(08):111-113.
- [2] 史学飞. 校企联合助力高校毕业生就业乘风破浪 [J]. 中国人力资源社会保障, 2024,(01):26-28.
- [3] 赵天章. 校企供需对接就业育人模式设计与建设路径探索——以大理大学动物科学专业校企合作办学为例 [J]. 大理大学学报, 2023,(05):103-107.
- [4] 杨育兵, 舒赛, 卢凯玲等. “就业+校企合作双导向制”专业生产实习模式探索 [J]. 现代商贸工业, 2023,(18):116-118.
- [5] 王锦. 关于校企合作双主体育人模式的研究 [J]. 职业, 2022,(05):48-50.
- [6] 周阳, 陈颖. 场域理论视角下就业导向的校企合作模式探索 [J]. 中国大学生就业, 2022,(11):6-12.

基金项目: 本文系教育部第三期就业育人项目“湖北汽车工业学院就业实习基地项目”(项目编号: 2023122995479)研究成果。